

Шахматный уголок

ВЕДЕТ СУДЬЯ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ КАТЕГОРИИ Е. Н. МИЛОВИДОВ

М. В. ФРУНЗЕ И ШАХМАТЫ

По воспоминаниям современников.

Герой гражданской войны, полководец Советской Армии Михаил Васильевич Фрунзе уделял много внимания физической подготовке бойцов и сам регулярно занимался утренней гимнастикой, верховой ездой, плаванием, очень любил стрелковый спорт, а также городки.

Всю жизнь с особым интересом М. В. Фрунзе относился к шахматам.

Первым учителем, посвятившим юного гимназиста Мишу в тайны шахматной науки «побеждать силой разума», был его старший брат Константин Васильевич.

Уже в ранние школьные годы проявился организаторский талант будущего командарма.

Когда М. В. Фрунзе учился в шестом классе гимназии города Верного (ныне г. Алма-Ата) он организовал матчевую встречу шахматистов своего шестого класса с выпускниками восьмиклассниками, а позднее — матч по переноске с шахматистами Ташкентской гимназии. И всегда в этих встречах побеждала команда возглавляемая юным Михаилом Фрунзе.

В 1904 году, уже будучи студентом Петербургского политехнического института, М. В. Фрунзе становится профессиональным революционером, и на шахматы остается все меньше времени.

Зато, находясь в тюрьмах и в ссылке, М. В. Фрунзе мог целиком отдасть любимой игре без ущерба для великого дела, которому он посвятил всю свою жизнь.

По свидетельству современников, разделявших с Фрунзе

тяготы заключения, а позднее боевые и трудовые будни, игра со слабыми партнерами не удовлетворяла Михаила Васильевича, — он любил упорную борьбу и трудности в шахматах.

Приводим воспоминания одного из заключенных Николаевской каторжной тюрьмы.

«Играл Фрунзе в шахматы чертовски хорошо. Обставлял он нас и по одному, и сразу кучей»...

Находившийся с М. В. Фрунзе во Владимирской каторжной тюрьме И. А. Козлов — автор книг «В Крымском подполье» и «Жизнь в борьбе» — вспоминает:

«Арсений (партийное имя Фрунзе) очень любил играть в шахматы и обучил всех этому искусству. Сначала шахматы делали из хлеба, а потом приспособились играть на грифельной доске, записывая фигурки определенными цифрами. Тюремные надзиратели не смогли обнаружить нашей хитрости. «Что делаете?» — спрашивал надзиратель. — «Решаем задачу». И надзиратель успокоенный уходил».

В шахматы Арсений играл замечательно и почти всегда выходил победителем, но если проигрывал, то эту партию тщательно анализировал и ускокаивался, лишь когда вскрылся неправильные ходы». Направляясь на Восточный фронт, М. В. Фрунзе в дороге много играл в шахматы со своим заместителем Ф. Ф. Новициным.

Вот что об этом рассказывает бывший адъютант легендарного командарма С. А. Сиротин.

ский в своей книге «Путь Арсения».

Михаил Васильевич — бодрый, жизнерадостный, в повышенном настроении подслушивает над тов. Новицином по случаю беспрерывно проигрываемых последних партий в шахматы.

«Нельзя обыгрывать начальство», оправдывает свои поражения Федор Федорович.

Особенно Фрунзе любил играть в шахматы с братом, Но Константин Васильевич, врач по специальности, приезжал в Москву редко — он по примеру отца остался работать в Туркестане.

В связи с той сложной обстановкой, в которой чаще всего приходилось Михаилу Васильевичу играть в шахматы, сохранилось очень мало записей его партий.

Приводим окончание одной из них, игранный Михаилом Фрунзе еще в шестом классе, против чемпиона восьмого класса.

Бельми играл М. В. Фрунзе. Противники разыграли популярную в то время защиту двух коней и в 17-м ходу черных сложилась следующая позиция:



- Дальше последовало:
- 17... Фg5+18. Св3 Кf4
 19. Фf3 Сс3 20. Сf4 Фg8
 21. Сg2 Сb1 22. с3 Сс5
 23. Лf1 0-0-0 24. Лe4 f5
 25. Лe6 g5 26. f4 g4
 27. Лf6.

Черные сдались, так как теряют еще одну (третью) пешку. Хотя эта партия игралась почти 70 лет назад, ее технический уровень не уступает многим современным партиям любительской шахмат.